

拉萨市报

2025年12月1日 星期一 农历乙巳年十月十二 今日8版

LASA DAILY

第2985期 www.lasabao.com

弘扬志愿精神 凝聚向上向善力量

事业高质量发展述评

新华社记者

冯家顺

熊丰

董博婷

志愿服务是社会文明进步的重要标志,是新时代党引导动员人民群众贡献智慧力量、创造美好生活、实现奋斗目标的生动实践。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视志愿服务工作,作出一系列重要部署,推动志愿服务体制机制不断健全。在习近平总书记引领下,广大志愿者、志愿服务组织、志愿服务工作者积极响应党和人民号召,主动服务国家战略和百姓民生,参与社会治理,充分彰显了理想信念、爱心善意、责任担当,为经济社会高质量发展源源不断地注入向上向善力量。

科学指引:推动物质服务事业蓬勃发展

帕米尔高原的阳光下,新疆阿图什市哈拉峻乡谢依特小学校园里书声琅琅。谢依特小学戍边支教西部计划志愿者服务队的队员们,开始一天忙碌而充实的教学工作。

“这些年,越来越多的年轻人选择到西部、到乡村、到基层志愿服务,无私奉献,展现了新时代中国青年昂扬向上的精神风貌和强国有我的责任担当。”今年五四青年节前夕,习近平总书记的回信如春风拂过心田,温暖着每一位队员和师生。

新时代以来,习近平总书记对志愿服务事业亲切关怀、亲自指导,主持召开关于志愿服务的重要文件,并在参观考察、座谈交流、批示回信时,多次对志愿服务作出重要指示、提出明确要求。

“志愿者事业要同‘两个一百年’奋斗目标、同建设社会主义现代化国家同行”;

“希望广大志愿者、志愿服务组织、志愿服务工作者立足新时代、展现新作为,弘扬奉献、友爱、互助、进步的志愿精神”;

“各级党委和政府要为志愿服务搭建更多平台,给予更多支持,推进志愿服务制度化常态化”;……

习近平总书记的重要论述,深刻阐明了做好志愿服务的根本要求、重要原则、实践路径等,为推进志愿服务事业指明了前进方向、注入了强大动力。

礼赞楷模传浩气,树立标杆引众行。

2021年,党的百年华诞到来之际,“七一勋章”颁授仪式在人民大会堂金色大厅隆重举行。

(下转第四版)

“珠峰粤海 天路启航”西藏文旅暨航线航班宣传推介活动举行



拉萨融媒讯(记者齐永昌)近日,“珠峰粤海 天路启航”西藏文旅暨航线航班宣传推介会在深圳举行。这场跨越3000公里的“山海之约”,以航空为纽带、文化为内核,汇聚粤藏两地政企力量,全方位展示了西藏文旅魅力与航空发展的成果,为两地深化协作、共拓市场按下“加速键”。

本次推介会由西藏机场集团牵头,会聚西藏自治区文旅厅、深圳市机场(集团)有限公司和西藏航空有限公司等有关部门负责人和旅游界人士。活动现场通过政策解读、资源推介等多种形式,全方位展现了西藏的文旅魅力与发展成果。为吸引更多游客走进西藏,了解西藏、爱上西藏,活动提前在福田口岸举行西藏文化旅游宣传路演活动,与香港、深圳当地的朋友面对面交流,深入推西藏文旅。

推介会上,西藏机场集团副总经理丛大鹏表示,针对粤藏两地旺盛的

出行需求,机场会同政府、航司正加快推进粤藏两地直飞航线工作。

西藏自治区文旅厅合作交流处处长格桑平措对西藏的旅游资源进行详细介绍,西藏旅游股份有限公司相关部门负责人张亚峰推出三大战略IP产品,为游客提供“观赏——沉浸——疗愈”的全方位高原旅行体验。

活动中,中国南方航空、西藏航空推

介最新航线布局与特色产品,西藏机场集团详解“干支通、全网联”运输航线网

络布局及“我帮您中转”特色服务品牌。

值得关注的是,西藏机场集团联合多方资源,将全力推动“高原氧气补给站”项目,提升旅客入藏体验。活动现场,

三轮抽奖活动掀起热潮,送出牦牛摆件、文创等奖品。茶歇时,西藏特色美食区热闹异常,酥油茶、青稞饼、牦牛肉干等美食让嘉宾提前感受西藏风味。随后,舞蹈《春满林芝》《幸福拉萨》登场,演员们以灵动的舞姿和欢快的节奏赢得阵阵掌声。

此次活动的举办,不仅搭建了粤藏两地文旅与航空合作的坚实桥梁,更让岭南的创新活力与雪域高原的纯净魅力深度交融。未来,两地将持续深化航线网络拓展、文旅资源共享、产业优势互补,共同谱写新时代区域协同发展的动人乐章。

筑牢安全屏障 景区演练强能力

近日,“使命先锋·2025”大型游乐设施(摩天轮)应急救援示范性演练在堆龙德庆区象雄美朵景区举行,通过实战化模拟检验特种设备应急处置与协同救援能力,筑牢文旅安全防线。此次演练有效提升了我区应对大型游乐设施突发事故的快速响应、协同作战和应急处置水平,积累了宝贵的实践经验。

图为演练现场。

西藏日报记者
拉巴桑姆摄

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 推进党的自我革命要做到“五个进一步到位”

新华社北京11月30日电 12月1日出版的第23期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《推进党的自我革命要做到“五个进一步到位”》。

文章强调,自我革命是我们党

跳出治乱兴衰历史周期率的第二个答案。从抓作风入手推进全面从严治党是新时代党的自我革命一条重要经验。围绕党的自我革命,思路要求都是明确的,关键在于抓落实要真正到位。

文章指出,对党的自我革命认识

要进一步到位。现在,我们党肩负的中国式现代化建设任务十分繁重,面临的执政环境异常复杂,自我革命这根弦必须绷得更紧。我们党进行自我革命,刀刃向内、激浊扬清、刮骨疗毒,非但不会影响党的形象和威信,反而能够提高党的形象和威信;

(下转第五版)

拉萨市: 坚持“产业强市”不动摇 发展成色更高质高效

拉萨融媒记者 莫瑞英

一年来,我市牢固树立“发展是第一要务”的理念,强力实施“千亿产值攻坚行动”,制定出台促经济惠民生助企业“新10条政策”,全力做好补缺量、抓增量、提质量、盘活存量“四量文章”,经济运行总体平稳、稳中有进。

夜幕降临,滨河之畔宛如一幅徐徐展开的绝美画卷,璀璨而独特。“情满拉萨河”水上夜游提升项目璀璨绽放,智慧光影与烟花秀共同演绎出魅力新西藏的美好和幸福。

市民袁先生说:“拉萨这两年的变化非常大,滨河公园修得非常漂亮。今年以来,路灯改造、道路绿化等工程都做得非常好。现在拉萨越来越漂亮,西藏也越来越好了。”

“情满拉萨河”水上夜游提升项目是我市今年重点打造推出的文旅项目,是我市强势推进全域旅游配套发展战略的有力措施。今年,我市持续做大旅游这

一主导产业,颁布实施《全域旅游发展促进条例》,成功举办首届“雪域古城,圣地拉萨”文化旅游节,精心组织“纳木措开湖日”活动,建成“情满拉萨河”水上夜游、曲水县俊巴渔村等一批文旅融合项目,确立黑颈鹤为“市鸟”,成功创建4个国家级4A级景区,春晚拉萨分会场用8分钟惊艳全世界、收视率位居2025年央视总台春晚节目第一,雪域高原的独特文化对旅游的带动作用凸显,旅游服务质量明显提高,今年以来全市累计接待游客4900余万人次、增长超16%,实现旅游收入超595亿元、增长14%。

同时,我市有力推动绿色工业增效能、金融产业促集聚、数字经济抢赛道,1至10月,新增规上工业企业11家,推动规上工业增加值增长超15%;今年以来,金融业增加值达108.06亿元、增长19.1%。截至目前,全市数字经济企业达3187家,规上数字经济企业达35家、实现营收73亿元,“三大支柱”

产业为全市经济高质量发展注入了强劲动能。

拉萨市经济和信息化局(市数据管理局)信息化与数字经济科副科长索朗旺堆说:“我们持续推进通信网络建设,光纤宽带和4G、5G移动网络的覆盖广度与深度显著提升,即使在部分偏远区域也实现了有效覆盖。为各类数字应用的普及打下了坚实基础。我们充分依托本市丰富的能源等优势,紧密围绕文化、旅游产业,不断拓展数字化应用场景。通过积极吸引和培育算力产业和本土数字企业,有效做好数字经济体量,数字产业培育初见成效。”

今年以来,我市重点提升服务产业、提质文化产业、提效农牧业、提能外贸产业,“九大产业”活力更强,效益更好。拉萨市作为西藏自治区的首府,拥有丰富的自然和文化资源,极大地丰富了游客的旅行体验,更加深了拉萨与各地的文化联系,全市文化旅游产业蓬勃发展。

大型实景剧《文成公主》是拉萨文旅融合的成功范例之一。《文成公主》以文成公主与松赞干布和亲史为主题,展现西藏多民族文化、风俗及自然景观,含数十种非遗,为观众带来一场又一场文化盛宴。

拉萨市和美布达拉文化创意发展有限公司总经理李文兵说:“未来,将进一步推动文化与旅游深度融合,以文化丰富旅游内涵,以旅游助力文化传播。同时,持续创新文旅产品,着力提升旅游服务质量,完善景区周边配套设施,强化服务人员的专业素养与服务意识,为游客打造更便捷、舒适且具个性化的服务体验。”

今年以来,我市坚持“产业强市”不动摇,具有拉萨特色的“一个主导,三大支柱,九大产业”的现代化产业体系基本成型。今年前三季度,我市完成地区生产总值753.91亿元、增长7.1%;城乡居民人均可支配收入分别达到4725元、17320元,分别增长5.9%、7.5%,全市发展成色更加高质高效。

我市中小学幼儿园12月31日正式放寒假

到特殊因素,学前教育阶段幼儿园及市特殊教育学校可酌情提前。2026年春季学期,所有学校统一于3月1日学生返校报到,3月2日正式开学行课,严禁任何学校提前或延迟开学,以确保教学进度同步。

针对社会关注的假期补课问题,通知要求坚决杜绝违规行为。严禁任何学校以“答疑”“辅导”等名义组织集体补课或变相推荐付费补课;严禁教师私自组织有偿补课。

各县(区)须设立监督举报电话,对查实的违规行为严肃追责。

在假期作业安排上,通知强调要科学合理,严格控制总量。小学一、二年级不布置书面作业,其他年级日均书面作业时长有明确上限。鼓励布置劳动实践、传统文化调研等非书面任务,严禁布置重复性、刷题类作业。各校需在放假前公示作业清单,接受监督。

通知还要求各校在放假前集中



积极应对人口老龄化 健全养老事业和产业协同发展政策机制

(第三版)

学习贯彻党的二十届四中全会精神宣传标语

激发全民族文化创新创造活力,繁荣发展社会主义文化